

将评选表彰30名中华技能大奖获得者

据人社部网站 近日,人社部发出通知,组织开展第十六届高技能人才评选表彰活动,计划评选表彰30名中华技能大奖获得者、300名全国技术能手,通报表扬一批国家技能人才培养突出贡献单位和个人。

通知明确,在推荐评选条件上,强调爱岗敬业、敬业奉献。其中,中华技能大奖、全国技术能手候选人按类别优先推荐特级技师、首席技师以及从事重大战略、重大工程、重大项目、重点产业相关工作的高技能人才,国家技能人才培养突出贡献单位和个人优先推荐参与职业技能提升行动成效显著的单位和个人。在申报和评选程序上,要自下而上逐级审核推荐,推荐对象须经所在单位民主推荐、政治审核、集体研

究、发布公示,推荐单位组织初审、研究确定推荐对象并进行公示后报送申报材料,人社部将对申报材料进行审核,组织专家评议和全国公示。

通知要求,坚持面向基层、面向一线,充分考虑不同行业和领域的代表性;坚持“谁推荐、谁负责”,全面考察推荐对象的政治素质、技能水平、工作业绩和一贯表现,确保推荐对象的先进性、典型性和代表性;严格评选条件和程序,严肃评选纪律,对徇私舞弊、弄虚作假等违纪违法行为坚决打击。

据了解,人社部每两年组织开展一次高技能人才评选表彰活动,至今已开展十五届,累计表彰290名中华技能大奖获得者和3321名全国技术能手。

新华社北京6月14日电 (记者 张辛欣)工信部副部长辛国斌14日表示,从2012年到2021年,我国制造业增加值从16.98万亿元增加到31.4万亿元,占全球比重从22.5%提高到近30%,制造业规模实力进一步壮大,夯实了经济发展的根基。

辛国斌是在14日中共中央宣传部举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上作出上述表述的。

辛国斌表示,党的十八大以来,我国工业和信息化发展取得历史性成就,产业创新能力、竞争力、抗风险能力实现整体跃升,有力夯实了经济发展的根基。

会上发布的数据显示,从2012年到2021年,我国全部工业增加值由20.9万亿元增加到37.3万亿元,以不变价计算,年均增长6.3%,远高于同期全球工业增加值2%左右的年均增速。高技术制造业和装备制造业占规模以上工业增加值比重分别

从2012年的9.4%、28%提高到2021年的15.1%和32.4%,产业结构加快升级。制造业中间品贸易在全球的占比达到20%左右,开放合作不断深化。

“嫦娥”探月、“北斗”组网……大国重器亮点纷呈,彰显中国制造与日俱增的硬核实力。从骨科手术机器人成功应用到百万千瓦水电机组投入运行,一大批重大标志性创新成果为国家重大战略、重大工程、重大项目的实施提供了有力保障。

辛国斌说,当前,受新一轮疫情等冲击影响,工业经济下行压力有所加大。但这种冲击影响是阶段性的、暂时的,我国制造业体系完整、配套齐全,韧性强、潜力足,长期向好的基本面没有改变。随着各项政策靠前发力、持续加力,工业经济有望尽快回归正常轨道。

我国制造业增加值占全球比重提高至近百分之三十

郭大为调研秦创原国企创新中心和省国资系统工会工作



郭大为在秦创原国企创新中心调研企业科技创新和省国资系统工会工作。

本报记者 刘强 摄

本报讯(记者 阎瑞光)6月14日,省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为到秦创原国企创新中心调研企业科技创新和省国资系统工会工作。

郭大为一行首先来到西咸新区沣西新城

秦创原国企创新中心,先后到“秦创原自然资源部土地工程技术创新中心”“秦创原陕西电子联合创新中心”“秦创原陕西有色金属集团联合创新中心”“秦创原陕煤集团技融双驱创新中心”,了解省属国有企业融入秦创原

开展科技创新情况,随后前往省国资委机关座谈交流,了解省国资系统工会工作情况。省国资委党委书记刘斌主持座谈会。省总工会党组副书记、常务副主席王军,省国资委党委副书记、一级巡视员、省总工会兼职

副主席郁伟,省国资委党委委员、副主任李凯,省总工会党组成员、经费审查委员会主任刘伟等参加。

郭大为指出,人才是第一资源,科技是第一生产力,创新是第一动力。秦创原是陕西科技创新的源头,将科技创新转化为生产力,“人”是关键性要素,企业家、高端领军人才、专业研发人才、一线制造工人,缺一不可。企业家精神的本质是创新,要像扶贫一样保护企业家,像尊重科学家一样尊重企业家,“多设路标,不设路障”,创造良好的营商环境。国有企业有集中力量办大事的优势、稳定发展的优势、技术积累的优势,要在创新上打头阵,把创新力变为发展驱动力。

郭大为强调,省国资委肩负着陕西国有经济发展的重任,通过大力推进国企改革三年行动,极大提升了国有经济的竞争力、创新力、控制力、影响力和抗风险能力。要围绕省委、省政府工作部署和要求,围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链,既要发挥“有形之手”调控作用,又要遵循市场“无形之手”规律,把监督和管理寓于服务之中。和平年代的管理看企业,要强化“发现就是发展”的理念,抓好现场管理,平时多到现场去眼见为实,了解企业发展的堵点和难点,推动纾困解难政策落地落实。

郭大为强调,要充分发挥企业主体作用,“一把手”亲自抓,牢牢把握“政治上保证、制度上落实、素质上提高、权益上维护”的总体思路,发挥国企试点单位示范作用,推动产改走深走实。要不断完善党建带工建建机制,持续加强企业工会建设,帮职工所需,解职工所难。要发挥工会组织优势和国企合力团优势,用好陕西乡村振兴消费帮扶云平台,为农民持续稳定增收贡献力量。

合力推动知产变资产

日前,国家知识产权局发布通知,要求用好知识产权质押途径支持中小微企业融资,促进经济平稳健康发展。让企业用自己的知识产权融到钱,这既是当前稳住经济大盘的现实需要,也是近年来中央的政策要求。

企业以自己的专利权、商标权、著作权等作为质押物,可以向银行申请贷款。但在实际操作中,不少银行仍沿用传统的授信审批方法,只看企业的房产、现金流、利润等指标;银行统计、上报数据时,却将这笔贷款“套”在知识产权质押融资名下,因为该企业确实拥有多项知识产权。就这样,部分知识产权质

押融资“有名无实”,成了摆设。

好政策不能落地走样,知产变资产要过三道坎。一是评估坎。与房产等抵押物相比,知识产权这一质押物的价值较难评估。一方面,银行通常不具备评估能力,需借助第三方机构;另一方面,我国知识产权评估体系尚不完善,第三方收费价格较高,最高可达最终评估价值的5%、6%。这笔费用由谁承担?是否会抬高企业的综合融资成本?

二是登记坎。质押手续耗时较长,急用钱的企业等不及。目前专利权的质押手续用时较短,但版权的质押手续耗时较长。如何解

决?要提高知识产权信息的获取成本,便利业务办理。根据国家知识产权局部署,接下来将在国务院客户端增加专利公布、商标公告手机端查询功能,把专利质押登记电子化申请、商标质押登记审查周期压缩至1个工作日。

三是处置变现坎。贷款一旦变成不良,银行要处置和变现抵押物、质押物。然而,全国尚未建立起可持续、商业化的知识产权交易流转市场,估值300万元的知识产权最终只能变现二三十万元,银行却放了100万元贷款,风险如何覆盖?这制约了银行参与知识产权质押融资的积极性。

知产变资产是一个系统工程,涉及多部门、多行业,必须统筹协调,做到“几家抬、齐出力”。接下来,要重点便利业务办理、完善知识产权质押处置流转体系,一体化推进“快押、快审、快登、快贷”。当下尤其要发挥好商标质押的独特作用,为受疫情影响较大的餐饮、文旅等行业解决燃眉之急。(郭子源)



省属企业为经济稳增长“压舱顶梁”

奋力谱写陕西高质量发展新篇章

5月28日,延长石油榆神能化50万吨煤基乙醇项目甲醇联合气体分离装置两台氢气压缩机单机试车一次成功。项目建设再提速。

眼下,引汉济渭二期工程建设热火朝天,施工人员抢抓汛前有利时机,加紧推进目标任务。

总长270公里的西安外环高速公路是分流西安绕城高速公路压力的重要基础设施,目前已完成投资123.32亿元,占总投资的91.47%。

省属企业执行免除中小微企业及个体工商户房租租金政策,截至5月底,减免房屋租金2.2亿元,惠及市场主体3553户。

近期,省属企业一大批关系能源、水利、交通的重大项目加快推进。面对疫情反复带

来的挑战和对经济运行造成的较大冲击,作为我省经济发展中的重要生力军,省属企业“一马当先”稳产保供,围绕重点产业链抓项目补链强链,助力中小微企业纾困解难,为经济稳增长“压舱顶梁”。

稳产! 保供! 产业链上游强发力

6月2日,延长石油向所属油气煤企业发出“动员令”:最大限度释放原油、天然气、煤炭优质产能,保障能源安全稳定供应。

今年以来,省属企业与疫情竞速、和困难赛跑,全力以赴稳经营、挖潜能、增效益,1月至4月累计实现营业收入4784.8亿元,同比增长6%;利润总额217.3亿元,同比增长52%。

“陕煤集团煤炭、电力企业满负荷生产,今年前5月日均煤炭产量63.2万吨、发电量1.166亿千瓦时,实物量指标远超去年同期高

位水平。”陕煤集团党委书记、董事长杨照乾说,“陕煤集团制定‘稳增长21条’,将具体任务分解到各部门各单位。”

稳增长后劲,重大能源项目“加速跑”。

延长石油榆神能化50万吨煤基乙醇项目采用具有自主知识产权的二甲醚醚基化制乙醇技术,可取代依靠粮食发酵生产乙醇的传统工艺,为省煤煤炭资源清洁利用开辟新途径。

“4月,受上海疫情管控政策升级影响,该项目物流系统全面停摆,部分关键物资设备滞留当地。”延长石油榆神能化副总经理康晓旭说。榆神能化安排专人每日跟踪发货、到货进展,统筹制定专项赶工措施,保证24小时验收、卸车、安装各项工作无缝衔接。截至5月16日,160余台设备器材通过20余车次分批运抵项目现场,并陆续完成安装。

“4月30日,卸煤煤中交;5月,乙醇装置、甲醇联合装置、动力站、空分、气化等陆续中交。目前滞后工程基本‘清零’,为实现6月底项目全面中交提供坚实保障。”康晓旭说。

“疫情造成的工期损失已经抢回来了。”陕煤集团黄陵发电公司总经理刘海东说。

我省稳投资的另一重点项目——陕煤集团黄陵发电公司2×660MW电厂项目1、2号锅炉钢架吊装,主厂房封闭,1号发电机定子吊装等15项工程,已经顺利通过质检。厂内土建工程进入收尾期,安装工程进入施工高峰期。整个项目建设也进入最后的攻坚阶段。

储备充足是构筑粮食安全“压舱石”。“我们收储库点6时30分开放库区,中午不休息,一直营业到21时,确保颗粒归仓。”陕西粮农大荔储备库有限公司副总经理魏强说。今年,陕西粮农集团夏粮收购总体呈现收购主体增加、库点布局增多趋势,截至6月13日,累计收购小麦9.4万余吨。

为圆满完成今年夏粮收购任务,陕西粮农集团抓好腾仓并库、设备检修、仪器校验等关键节点落实工作,紧抓省内、省外两个市场,提前确定收储库点,合理布设收购网点,有效落实物流运输,确保“有人收粮、有钱收粮、有仓收粮、有车运粮”。(下转第二版)

秦腔的盛典 人民的节日 第九届中国秦腔艺术节开幕



本报讯(记者 刘强)6月13日晚,“秦腔的盛典 人民的节日”——第九届中国秦腔艺术节开幕式在西安易俗大剧院举行。秦腔艺术节期间,来自西北5个省区33个剧团的名家与新秀将用精湛的演技、地道的唱腔为广大群众献上70余台秦腔大戏。

本届秦腔艺术节参演剧团包括陕西省戏曲研究院、宁夏演艺集团秦腔剧院、甘肃秦腔艺术剧院、新疆乌鲁木齐秦剧团、新疆生产建设兵团猛进秦剧团、西宁艺术剧院、易俗社、三意社等专业院团。届时,“名家走进群众”“名团走进校园”“名剧走进影院”等丰富多彩的活动将轮番上演,点燃群众的参与热情,为传统文化的传承发展提供动力。



■我国十年间向社会输送650多万名硕士
■我国无偿献血采血量20余年连续增长

■前5个月我国吸收外资同比增长17.3%
■中国新能源汽车产销量连续7年世界第一

编辑:郭雪婷 美编:张瑜 校对:白艳红